Historia de la Cultura
Gira al Monumento Nacional Guayabo
Martes 13 de junio

06 de junio de 2017

Estimados estudiantes:

Les informamos que se ha programado una gira al Monumento Nacional Guayabo, para el próximo martes 13 de junio. Esta actividad está dirigida a los estudiantes del Curso de Historia de la Cultura, de la Universidad Técnica Nacional, Sede del Pacífico, como complemento al programa de estudio.

El lugar que se visitará está situado cerca de la ciudad de Turrialba y se distingue por ser el sitio arqueológico mejor conservado – y el único expuesto al público – en Costa Rica. En este sentido, los objetivos de la gira son bastante claros: se trata de acercar a los estudiantes al pasado precolombino, de modo que puedan valorar adecuadamente el legado económico, social, político y cultural de las sociedades aborígenes costarricense. De paso, el viaje permitirá conocer diferentes regiones del país y, de este modo, pretende contribuir en el reconocimiento de nuestra diversidad.

El itinerario del viaje es el siguiente:

· Salida de Puntarenas (7.00 a.m.) y El Roble (7.20 a.m.)
· Recorrido por la parte alta de Cartago y Turrialba (Pacayas, Capellades y Santa Cruz de Turrialba).
· Recorrido por el Monumento Nacional Guayabo (11.00 a.m. a 3.00 p.m.)
· Recorrido por los valles de Turrialba y Cartago (ciudad de Turrialba, Juan Viñas, Cervantes y Paraíso).
· Llegada a Puntarenas (8.00 p.m.)

En caso de asistir, los estudiantes deben llevar su alimentación, así como vestimenta adecuada. Se recomienda llevar ropa cómoda, zapatos suaves, repelente y agua. Incluso, se debe pensar en una muda de ropa adicional, paraguas o capa. Los estudiantes con condiciones médicas especiales (asma, mareos, alergias y migrañas, entre otras), deben llevar la medicación correspondiente.

No dudamos que la excursión será de gran provecho y una experiencia valiosa para todos ustedes.

Cordialmente,
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Prof. Marco V. Arguedas Brenes			      
Historia de la Cultura Costarricense
