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ENSAYO. EXAMEN FINAL

Orientaciones: elabore un ensayo sobre uno de los siguientes aspectos analizados en clase. Deben escoger un solo tema:

a. Importancia de las sociedades indígenas para comprender nuestro pasado y nuestra actualidad.
b. El significado – positivo y/o negativo – del proceso de conquista y colonización de lo que hoy es Costa Rica.
c. El valor histórico – profundo – de la llamada Campaña Centroamericana, para Costa Rica y otras regiones del mundo.
d. Las causas y el impacto histórico de la Guerra Civil de 1948.
e. ¿Por qué la verdadera historia de Costa Rica parece ser diferente a lo que nos enseñan en la escuela y el colegio?

El ensayo debe incluir encabezado (con el nombre del estudiante, cédula, nombre del curso y del profesor), una introducción, un desarrollo y un cierre o conclusión (no es necesario colocar subtítulos o separatas entre cada una de estas partes). Al ser un ensayo, ustedes desarrollan su posición personal, pero si copian información textual de alguna fuente deben incluir la cita correspondiente (en estilo APA) y una bibliografía final. No se acepta la copia sin la cita correspondiente (eso sería plagio).

[bookmark: _GoBack]Los trabajos en computadora deben estar escritos con letra ARIAL 12, justificación completa, márgenes de 2.5 cm. en todos los costados e interlineado de 1,5. Los trabajos también pueden hacerse a mano, pero deben cuidar el orden y la presentación. El ensayo debe tener una extensión de tres a cinco páginas (sin incluir bibliografía). El ensayo puede realizarse de forma individual o en parejas. 

Objetivo: Este trabajo es importante porque constituye un ejercicio de reflexión final sobre nuestro pasado. Es el momento de revalorizar una parte de nuestra historia o de preguntarse por qué se le enseña de forma incorrecta. En última instancia, es el espacio para que analicen el valor del pasado para comprendernos en el presente, tanto que algunos quieren que ustedes crean en un pasado que no es cierto o no existió.

El trabajo debe ser entregado a mi correo electrónico (marguedas@utn.ac.cr) a más tardar el viernes 24 de abril, a las 5.00 p.m. Cualquier entrega extemporánea, sin la debida justificación, no será válida. Este trabajo constituye el examen final del curso y tiene un valor de un 25% de la nota final del curso.

En caso de preguntas, no duden en escribirme. Saludos y nos vemos,
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