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Orientaciones: Deben participar en un foro académico a través de la aplicación de “Grupos de Google” (el profesor ya creó el grupo y los incorporó al mismo). Para el foro deben releer el capítulo 09 del libro de Iván Molina y Steven Palmer, titulado "La edad de oro de la clase media" (pp. 119-144), que se subió en la página del curso como material de la semana 11.

La dinámica del foro es muy sencilla: el profesor planteará tres preguntas específicas en momentos diferentes; ustedes deben contestar cada pregunta y comentar – como mínimo – una respuesta ofrecida por otro compañero de clase. Esos comentarios pueden ser para apoyar, reforzar o cuestionar la opinión de los compañeros. Así, al final de la actividad, cada uno habrá realizado seis intervenciones como parte del foro: tres contestando directamente las preguntas y otras tres comentando a otros compañeros. Claro está, pueden participar en más ocasiones. 

Las intervenciones deben ser claras y concisas (no superen los veinte reglones o líneas por intervención); además, deben realizarse en un marco de respeto, lo que implica cuidar la ortografía y el lenguaje (eso que se conoce como netiqueta). Y sobre todo, las participaciones implican haber leído el texto y argumentar con ideas. Las participaciones contestando las preguntas del profesor deben realizarse en días diferentes.

En caso de que quieran copiar información de manera textual, sea del texto base o de otra fuente, deben hacerlo como una cita textual y usar el método APA.

El objetivo con esta actividad es que, de manera conjunta e intercambiando ideas con los demás compañeros del curso, comprendamos las principales transformaciones experimentadas por Costa Rica entre 1950 y 1980, valorando los avances obtenidos entonces, así como las limitaciones y los problemas estructurales de aquella sociedad. Eso nos permitiría entender un poco mejor a la Costa Rica de hoy.

La actividad se desarrollará entre el miércoles 15 de abril y el miércoles 22 de abril, hasta las 10.00 p.m, y tiene un valor en la nota final de un 5%. 

Saludos y recuerden que ya estamos terminando. ¡Muchos éxitos y a seguir cuidándose!
