Debate. Guerra Civil de 1948.

Instrucciones:

Un debate está pensado para conocer posiciones diferentes en relación con un tema. Implica investigar, preparar, exponer, escuchar, refutar y construir una solución – si es posible – o una síntesis final. Lo normal es que haya oposición, cuestionamiento y crítica. Se trata, en esencia, de un juego de roles.

En este caso particular, se formarán cuatro grupos diferentes. Cada grupo se encargará de defender una posición con respecto a la Guerra Civil de 1948, ambientado a inicios de marzo de 1948.

Dinámica de la actividad:

· Cada grupo debe investigar y preparar su argumentación, para presentarla a los demás la siguiente semana (preparación previa del debate). Esa preparación debe ser a conciencia e implica buscar información clara, concreta y de valor. Cada estudiante debe entregar un ensayo, de una página, explicando la posición que va a defender.

· El aula estará organizada de forma especial el día del debate. La ubicación de cada delegado dependerá de la posición que le corresponda defender (delegados afines estarán sentados cerca). Cada participante contará con una credencial, que utilizará para pedir la palabra y poder participar. 

· El debate empezará con una presentación de argumentos por cada grupo. En este caso, cada equipo tendrá cinco minutos como máximo y en esta instancia deberán participar, como mínimo, dos personas defendiendo cada posición.

· Luego, por cuarenta y cinco minutos, se abrirá propiamente el debate, de modo que los diferentes grupos podrán cuestionar, defenderse – o aliarse – a los otros, en un esfuerzo porque su posición prevalezca. 
· La actividad terminará con una reflexión final – cierre –, para lo cual cada grupo contará con cinco minutos. Pueden participar los delegados que deseen. 

· A lo largo del debate, en algún momento, deben participar todos los miembros de cada equipo. La calificación del proyecto tendrá que ver con la cantidad y calidad de las participaciones.

· El profesor será el que modere la mesa de debate.

Grupos:

1. [bookmark: _GoBack]Calderonistas (Rafael Ángel Calderón Guardia y Teodoro Picado Michalsky).
2. Figueristas (José Figueres Ferrer y Centro para el Estudio de los Problemas Nacionales).
3. Comunistas (Manuel Mora Valverde).
4. Oligarquía cafetalera (Otilio Ulate Blanco, burguesía o sector más adinerado o conservador).

Evaluación:
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Información (bibliografía básica sugerida): Recuerden que deben buscar mucha más información para su preparación.

David Díaz Arias (2015), Crisis social y memorias en lucha: guerra civil en Costa Rica, 1940-1948. San José: Editorial de la Universidad de Costa Rica.

https://revistas.ucr.ac.cr/index.php/dialogos/article/view/22014/22195 (Resumen de Mercedes Muñoz).


David Díaz Arias (2014). Reforma sin alianza, discursos transformados, interés electoral, triunfos dudosos. La nueva interpretación histórica de la década de 1940. San José: Editorial de la Universidad de Costa Rica.

https://elespiritudel48.org/docu/reforma.pdf

David Díaz Arias (2008). Memorias comunistas sobre la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica. Ponencia presentada en el IX Congreso de Historia de Centroamérica.

https://revistas.ucr.ac.cr › index.php › dialogos › article › download

Fabrice Edoward Leboucq (2012). Conflicto de clases, crisis política y destrucción de las prácticas democráticas en Costa Rica. Reevaluando los orígenes de la Guerra Civil de 1948. Blog

https://elespiritudel48.org/reevaluando-los-origenes-de-la-guerra-civil-de-1948/

Jorge Barrientos Valverde (2017). Políticas y discursos anticomunistas en la Costa Rica de la posguerra, 1948-1949. Revista Estudios (35).

https://revistas.ucr.ac.cr › index.php › dialogos › article › download
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Tema:

Fecha

Nombre del estudiante

No lo hace Deficiente Regular Bien Muy bien Excelente Valor (%) Puntaje

0 1 2 3 4 5 del criterio total (100)

Participación en el debate

0 40 0.0

Sigue reglas básicas de participación  

Participa de manera constante en el debate  

Usa vestimenta adecuada  

Calidad de participaciones

0 60 0.0

Demuestra un trabajo previo de preparación

Expresa ideas acordes con su posición

Realiza un cierre de la actividad

PUNTAJE TOTAL (50 puntos posibles)

Comentarios:

Criterio



Rúbrica

Proyecto Debate


