Historia de la Cultura
Gira a Mezquita y Sinagoga
Lunes 06 de noviembre

31 de octubre de 2017

Estimados estudiantes:

Les informamos que se ha programado una gira a la Mezquita de Omar y la Sinagoga Judía, para el próximo lunes 06 de noviembre. Esta actividad está dirigida a los estudiantes del curso de Historia de la Cultura Costarricense, como un complemento de su programa de estudio.

Los lugares a visitar se encuentran situados en los alrededores de la ciudad de San José y constituyen los principales sitios de culto, en Costa Rica, de dos de las principales religiones monoteístas del mundo, como lo son el islam y el judaísmo. En este sentido, el objetivo fundamental de la gira es que ustedes, como estudiantes que aspiran a una formación integral y humanista, tengan un acercamiento de primera mano a estas dos religiones, profundamente emparentadas con el cristianismo occidental, de modo que puedan reconocer sus similitudes y puntos de encuentro. En un mundo diverso y plural, en donde las divisiones por religión, ideologías, visiones de mundo u otras, son cada vez más frecuentes y peligrosas, conocer diversas culturas y desarrollar un sentido de tolerancia y diálogo, resultan tareas fundamentales. 

El itinerario del viaje es el siguiente:

· Salida de El Roble (7.00 a.m.)
· Recorrido por el Centro Cultural Musulmán y la Mezquita de Omar (9.30 a.m. a 12.30 m.)
· Recorrido por el Centro Cultural Israelita (2 p.m. a 6.00 p.m.)
· Llegada a Puntarenas (8.00 p.m.)

[bookmark: _GoBack]En caso de asistir, los estudiantes deben llevar su alimentación, así como vestimenta adecuada (pantalón largo, enagua larga, camisa con mangas). Los estudiantes con condiciones médicas especiales (asma, mareos, alergias y migrañas, entre otras), deben llevar la medicación correspondiente.

No dudamos que la excursión será de gran provecho y una experiencia valiosa para todos ustedes.

Cordialmente,


Prof. Marco V. Arguedas Brenes			      
Historia de la Cultura Costarricense
