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DIARIO DE DOBLE ENTRADA

Orientaciones: deben construir un diario de doble entrada, a partir de la lectura del capítulo 8 del libro de Iván Molina y Steven Palmer; el capítulo se titula Depresión, reforma social y guerra civil (1930-1950). De la lectura deben extraer nueve ideas o pasajes que le impresionen: cópielos y colóquelos en la columna de la izquierda, indicando el nombre del material y número de página correspondiente (haga la cita en formato APA). A la derecha, explique la razón por la cual seleccionó el pasaje, su relevancia, su opinión al respecto u otro elemento que desee destacar; en otras palabras, haga un comentario del texto seleccionado. 

De las nueve ideas que deben seleccionar y comentar, tres de ellas deben asociarse al tema de la depresión de los años treinta y su impacto (económico, social, político o incluso cultural) en Costa Rica; otras tres ideas deben relacionarse al tema de la reforma social y la década del 40; y las últimas tres ideas tienen que ver con la Guerra Civil de 1948.

[bookmark: _GoBack]En caso de que no tengan el libro, en la sección de noticias de la página del curso (www.historiadelacultura.weebly.com) se anexa el capítulo (pp. 99-118). También en la sección de textos pueden encontrar manuales sobre el uso de APA.

Nombre del estudiante:
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