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PÁGINA WEB

Orientaciones: los grupos de investigación creados a inicios de cuatrimestre y que no pudieron realizar su exposición (con sus dos creatividades y brochure), deben elaborar una página web en sustitución. La página web la pueden desarrollar en cualquier programa gratuito (se anexan opciones) y debe incluir varias pestañas o secciones (cinco como mínimo), en donde desarrollen los principales ejes de su tema de investigación. 

Una de las pestañas (la primera) debe actuar como la página de Inicio o Home (introducción), y en ella debe aparecer en algún sitio el nombre de los integrantes del grupo. Otra pestaña (la última) debe estar dedicada a la bibliografía (recuerden que debe estar en formato APA y deben haber diez referencias como mínimo). Si copian información textual debe ser como una cita (de lo contrario sería plagio). Las pestañas deben incluir títulos, textos e imágenes.

Como un todo, la página web debe ser atractiva visualmente, rigurosa en su información y fácil de navegar. Recuerden que, al final, la página web quedará pública y podría ser revisada por todas aquellas personas que deseen conocer sobre su tema.

[bookmark: _GoBack]La dirección de la página web debidamente terminada debe remitirse a mi correo electrónico (marguedas@utn.ac.cr), a más tardar el miércoles 15 de abril, a las 5.00 p.m. 


Opciones de páginas web gratuitas (pueden utilizar cualquier otra):

Weebly: www.weebly.com

Wix: https://es.wix.com

Site123: https://app.site123.com

Wordpress: https://es.wordpress.com/ 

Webnode: https://www.webnode.cr
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